

## 被骗近20亿元

# 1500余名老人 缘何中招

近日,江苏省高级人民法院和南京市鼓楼区、苏州市姑苏区、苏州市吴江区人民法院集中宣判5起养老诈骗犯罪案件,涉案金额近20亿元,被骗老年人1500余名。

投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”……这些案件中的一些诈骗手法,颇具代表性,值得引起公众警惕。

**投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”**

据江苏省高院审判委员会委员阚少敏介绍,江苏省高院4月份以来开展打击整治养老诈骗专项行动,涉及案件40余个,还有50多件在侦在诉。案件主要包括三种类型:投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”。

不法分子利用老年群体关注“身后事”的心理,设立若干资产管理公司,组织销售团队,推荐养老项目。销售“地宫穴位”等涉老项目的朱国华等人集资诈骗、非法吸收公众存款案就是一个典型案例。

据办案法官介绍,2014年3月至2018年7月,朱国华等人注册多家公司,将被政府叫停的不合规“地宫穴位”等项目虚构夸大,以年化收益率7%至12.5%为诱惑,承诺还本付息进行销售。

“公司的人邀请我去酒店参加年会,吃饭时让我帮忙完成业绩,我就刷POS机购买了5万元理财产品。”一名被骗老人说,“后来公司出事,就不能兑付了。”

“我连卖房子的钱都被骗了。”一名被骗老人说,“对方不停地找我做工作,送礼品、请吃饭、参观公司,就签了合同。合同上承诺返本付息,结果到现在还有525万元没有兑付。”

江苏省高院审理查明,朱国华等人非法集资达18.7亿余元,至案发尚有9.1亿余元未能返还。主犯朱国华被判处无期徒刑。

一些不法分子以养老服务为幌子诱骗老年人。提供“养老床位”吸

引投资的“爱福家”非法吸收公众存款案就是这样一个案例。

据南京市鼓楼区法院办案法官介绍,“爱福家”业务员以“5元办个会员卡,就免费吃喝玩乐”“投入40万元保证金,集团下的四个基地免费住”“保证金每月有高额回报,以后子女还能继承”等“话术”诱导老年人。

“爱福家”入会门槛极低,起初并不需要购买产品,很多老年人以为交5元入会费就有地方打牌聊天喝茶解闷,都欣然前往。在日常接触中,业务员抓住空巢老人的孤独心理,送鸡蛋、水果,开展感情攻势;逐渐熟悉之后,推销“养老产品”,承诺每年13.5%的高额利息,最后骗钱跑路。

一些不法分子摸准一些老年人有医疗保健需求且判断力较差的特点,对老年人销售假冒伪劣养老产品。销售假冒养老产品“301参茸倍力胶囊”的杜东洋等人诈骗、侵犯公民个人信息案就是一个典型案例。

家住四川攀枝花市的一名被骗老人说,他有一天收到一个评书机,里面循环播放着“301参茸倍力胶囊”的广告,正好可以治他老伴的病,便打电话咨询。对方自称是北京某医院的教授,说只要吃了这种产品就可以治好病。“一开始购买了一个疗程,没有效果;对方说要吃一年才有效果,就继续买,一共被骗去一多万元。”

苏州市吴江区人民法院审理查明,在这个案子中,400余人被骗。



**帮老人守住“养老钱”**

在这5起案件中,19名被告人分别被判处无期徒刑、12年6个月至6个月不等的有期徒刑,并被处没收财产或罚金。

老人不安则家庭不安,家庭不安则社会不安。江苏省司法机关正对养老诈骗犯罪开展重点打击,严惩违法犯罪分子,形成震慑声势,维护老年人的合法权益。

业内人士说,市场监管部门需加强对涉老项目的监管。有些涉老事件达不到刑事立案标准,但又切实损害了部分老年人的合法权益,有关监管部门要主动出击,介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易上当受骗的主要原因之一。一些不法分子打着关爱老人的幌子,专门物色子女不在身边的老年人行骗。淮阴师范学院教授赵海林说,子女要多关心家里的老人,时不时聊聊近况,不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说,老年人自身一定要谨慎投资,守牢手中的“养老钱”,不要轻信高回报的投资,以免上了犯罪分子的圈套。

新华社南京5月30日电

**花式包装、嘘寒问暖、小恩小惠**

养老诈骗案有一些共同特点,犯罪套路明显。

——“花式包装”假扮“高大上”

江苏省高院三级高级法官尚召生说,在这类案件中,公司往往邀请客户参加酒会,在酒会上发放宣传册,介绍产品内容及投资收益。高端的场所、精美的宣传册、热情的服务、“专业”的投资讲解让老年人“眼见为实”,对投资公司的“雄厚实力”、理财产品的“稳赚不赔”深信不疑。很多老年人纷纷在酒会上签下“客户意向书”并现场刷卡付款。

——嘘寒问暖打感情牌

“现在空巢老人多,儿女不在身边。很多诈骗分子放下身段,先是叫叔叔阿姨,后面就叫爸爸妈妈,扮演大孝子,赢得老人信任。”江苏省高院刑二庭副庭长陈劲草说,“爱福家”在“跑路”前夕,推出为期三个月的短期项目,布局三四年之久培植起的信任使得老人们对此深信不疑,坚信该项

目时间短、收益快、回报高,纷纷大额投入,最后人去楼空、血本无归。

——夸大宣传声称“包治百病”

人到晚年,身体很容易出现一些健康问题。尚召生说,一些犯罪分子利用老年人“病急乱投医”的心理,推销可以“包治百病”的“保健品”;在胶囊里灌淀粉,就敢说可以治各种病。“相当于拿馒头当药卖,吃不死,也治不好,但就有人信,结果钱被骗了,病也给耽误了。”

——小恩小惠“钓鱼”上钩

“一些老年人贪图小便宜,容易上当。”办案人员举例说,不法分子组织业务员在老年群体聚集的菜场、公园等地发放传单,内容为“花费几十元即可享南京一日游并赠送鸡蛋”,引诱老年人参加活动,然后再授课“洗脑”,圈钱收网。一名被骗老人说,商家装得很“仁义”,不时赠送饮水机、平底锅等物品,结果上当受骗。

## 再次明确! 2022年医保改革重点有这些

扩大药品耗材集采范围、调整医疗服务价格、进一步扩大门诊费用跨省直接结算……日前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》,再次明确今年医保领域的改革目标。

### 重点一:

#### 扩大药品耗材集采范围

任务明确,继续开展药品耗材集中带量采购工作,并扩大采购范围,力争每个省份国家和地方采购药品通用名数合计超过350个。这意味着,药品集采将继续扩围,进一步挤压药品带金销售的空间,扩大老百姓受益面。

三年来,集采已经进入常态化、制度化阶段,国家累计6批集采共采购234种药品,平均每个省份药品集采品种累计已达50个。国家医保局此前也已经明确,药品集采将在化学药、中成药、生物药三大板块全方位开展。

集采不仅实现被采购药品的降价,同时也对药品市场产生鲶鱼效应。从国家医保局开展的药品价格监测数据看,2019年和2021年这两年,药品总体价格水平持续下降,年均达到7%左右。

在高值医用耗材方面,2022年国家层面将开展一批脊柱类高值医用耗材集采。针对国家组织采购以外用量大、采购金额高的药品耗材,国家医保局等部门将指导各省份至少各实施或参与联盟采购实施1次集中带量采购。

### 重点二:

#### 推进医疗服务价格改革

医疗服务价格是重要的民生价格。任务明确,各省份2022年6月底前印发建立医疗服务价格动态调整机制相关文件,年底前将医疗服务价格调出成本监审和价格听证目录。

此前,国家医保局等八部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。赣州、苏州、厦门、唐山、乐山5个城市成为试点城市。

2022年,国家医保局等部门将指导地方科学设置医疗服务价格调整的启动条件、触发标准及约束条件,年内开展1次调价评估,符合条件的及时调价。

国家医保局有关负责人表示,深化医疗服务价格改革的同时,也将不断完善配

套措施确保群众负担总体稳定。包括做好调价可行性的评估,做好医疗服务价格和支付政策协同,将调价部分按规定纳入医保支付范围等。

### 重点三:

#### 推行多元复合式医保支付方式

为推动医保高质量发展,任务明确,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,在全国40%以上的统筹地区开展按疾病诊断相关分组(DRG)付费或按病种分值(DIP)付费改革工作,DRG付费或DIP付费的医保基金占全部符合条件住院医保基金支出的比例达到30%。

推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,将提高医保基金使用效率,减轻患者个人负担。2019年以来,30个城市的DRG付费国家试点和71个城市的DIP付费国家试点先后启动,在放缓医药费用增速、规范医疗行为等方面发挥积极作用。

据介绍,在国家试点的基础上,部分省份也选取了一些基础条件较好的城市开展试点,全国DRG、DIP的试点已经超过200个。根据安排,相关部门将对已进入实际

付费阶段的试点城市进行评估,根据评估结果完善支付政策。

### 重点四:

#### 促进多层次医疗保障体系发展

目前,我国已基本建成以基本医保为主体、医疗救助为托底、补充医疗保险等共同发展的多层次医疗保障制度体系。2022年,将继续支持商业保险机构开发与基本医疗保险相衔接的商业健康保险产品,更好覆盖基本医保不予支付的费用。

此外,基本医疗保险统筹层次稳步提高,我国绝大多数省份已经实现了市级统筹,北京、天津、上海、重庆、海南等省份已经探索开展省级统筹。接下来,基本医保省级统筹将继续推进。

在跨省异地就医直接结算方面,进一步扩大门诊费用跨省直接结算,每个县至少有一家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

国家医保局等部门也将指导各地推进职工医保普通门诊统筹,对在基层医疗卫生机构就医实行差别化支付政策,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。新华社北京5月30日电